

# 中国《资本论》研究会第23届年会综述

2021年12月25日,由中国特色社会主义经济建设协同创新中心、南开大学经济学院、南开大学马克思主义学院、南开大学政治经济学研究中心和《经济学动态》编辑部联合承办的中国《资本论》研究会第23届年会在南开大学召开。来自数十所高校、科研院所、期刊编辑部和媒体的150余位专家学者以线上线下相结合的方式参与了本次研讨会。与会专家围绕“习近平经济思想与中国特色社会主义政治经济学”“中国共产党百年理论探索与创新”和“《资本论》与政治经济学基本理论”等主题进行了深入的交流和探讨,并取得了一系列理论成果。

## 一、习近平经济思想与中国特色社会主义政治经济学

本次研讨会上,学者们就习近平经济思想的思想内涵与理论创新、如何实现共同富裕、社会主义基本经济制度、新发展格局等方面的内容进行了交流与讨论。

北京大学顾海良教授阐述了习近平经济思想与中国广义政治经济学发展之间的关系。顾海良教授认为习近平经济思想的内涵不仅包括习近平新时代中国特色社会主义思想,也包括关于资本主义运动变化的经济思想,以及人类命运共同体的政治经济学思想。人类命运共同体的思想是关于当今世界不同经济制度国家之间关系的重要理论,是马克思主义经济学的重要创新。

中国《资本论》研究会会长张宇教授在总结了习近平经济思想的历史背景和主要内容的基础上,指出习近平经济思想科学阐述了新时代我国经济发展的时代背景、根本目的、主题主线、政治保障、制度基础、政策框架、发展道路与发展格局、运行方式、重点任务和和工作方法等一系列重大问题,是马克思主义政治经济学中国化和中国特色社会主义政治经济学的最新成果,必将指引我国经济发展取得新的历史成就,迈向新的历史高度。中国社会科学院经济研究所张旭研究员认为对习近平经济思想的理论原创性贡献研究,不应当仅仅局限在马克思主义中国化的语境当中,还应当更高的层次和更广阔的范围内加以总结,才能理解其理论的原发性。

南京大学洪银兴教授结合习近平总书记关于共同富裕的重要论述,阐述了推动共同富裕的可能路径。他认为,要实现共同富裕首先必须坚持按劳分配的主体地位;通过教育和员工持股等手段培育劳动者成为多种生产要素的所有者;以充分就业提供勤劳致富机会,用畅通的要素流动为底层劳动者提供改变其经济地位的流动通道。河北经贸大学武建奇教授认为科学的共同富裕实际上是马克思主义的特有命题,中国特色社会主义的基本经济制度是实现共同富裕的所有制基础,必须摒弃把“竞争中性原则”解释为“所有制中性”的误导。

武汉大学简新华教授提出在认识中国特色社会主义经济的运行与发展的过程中,必须正确认识和把握资本的特性和行为规律。这首先要求我们理解社会主义市场经济中资本存在的客观必然性,认识社会主义市场经济中资本的性质和特征,理解不同社会形态中资本的普遍性和特殊性。中央党校韩保江教授提出在目前多元多层次不平衡的社会生产力的基础上,我国实际上已经形成了中国特色社会主义所有制“生态”,各种所有制经济存在着优胜劣汰的竞争机制、互补分工效应和混合共生效应,三种效应共同作用推动了社会生产力的发展和共同富裕的稳步推进。

南开大学张俊山教授认为,在新发展格局中,国内市场与国际市场各有其意义和功能,国内大循环旨在加强内部积累,提高经济体系的质量,国际循环则以“人类命运共同体”为宗旨,在国际间经济交流中推动国内自主发展。南京大学葛扬教授认为推动构建新发展格局是社会主义市场经济发展的必然选择,在构建“双循环”新发展格局的过程中,必须坚持马克思社会再生产理论的指导,重视生产、分配、交换和消费四个环节间的对立统一关系,重视两大部类产品在结构上的平衡关系。

## 二、中国共产党百年的理论探索与创新

本次研讨会,专家学者就中国共产党百年来,始终坚持以马克思主义为指导,不断推进我国经济理论创新和实践探索,进行了深入阐释和探讨。

南开大学逢锦聚教授将中国共产党百年来的理论创新概括为社会主义本质的理论、以人民为中心的理论、社会主义初级阶段的理论、社会主义基本经济制度理论、中国特色社会主义改革理论、中国特色社会主义宏观经济运行和调控理论、国家治理理论、中国特色社会主义发展理论、建设社会主义现代化国家理论、中国特色社会主义开放理论等。

浙江大学丁堡骏教授归纳了十九届六中全会关于中国道路的若干认识突破,比如提出中国道路使资本主义和社会主义力量对比发生变化这一判断,说明了百年未有之大变局的性质;提出了中国式现代化这一理论范畴等。清华大学蔡继明教授认为中国共产党百年来对社会主义基本经济制度的认识经历了关于所有制、市场经济、分配制度、按生产要素分配机制的完善以及社会主义基本经济制度新内涵等五次理论突破,形成了符合新时代的制度框架。南开大学刘凤义教授总结了中国共产党建党百年来土地政策的演进逻辑,提出党始终坚持土地的民生属性,制定土地政策,推动土地制度改革,逐渐形成中国特色社会主义的土地制度。

学者们就党的十九届六中全会提出的“中国式现代化”进行了探讨。陕西财经学院任保平教授提出理解中国式现代化要注意五个方面内容,即社会主义现代化、具有世界现代化特征的现代化、超大规模的现代化、发展中国家的现代化和以人民为中心的现代化。北京大学孙蚌珠教授认为理解中国式现代化道路要在以人民为中心的现代化、独立自主的现代化、和平发展的现代化道路和中国共产党领导等几个方面深入研究。

与会学者还对中国共产党百年来对马克思主义经济学和《资本论》的传播进行了阐述。中国社会科学院经济研究所王振中研究员总结了李大钊对于马克思主义经济学研究与传播的贡献。厦门大学庄宗明教授总结了王亚南翻译研究《资本论》和倡导中国经济学的历程及其对中国经济学研究的启示。中央文献和党史研究院徐洋编审介绍了《资本论》在中国的百年编译历程,指出《资本论》在中国的翻译研究史是马克思主义在中国的传播和应用历史的缩影。

## 三、《资本论》与政治经济学基本原理

《资本论》是马克思主义百科全书式的理论宝库,是认识现实经济活动、发展马克思主义政治经济学的重要基础。学者们就《资本论》相关的理论问题进行了热烈地探讨。

福建师范大学李建平教授探讨了《资本论》的方法问题,提出《资本论》的方法应当理解为唯物辩证法,这一方法是一个体系,是多种方法的有机结合。关于《资本论》的研究对象问题,中国社会科学院许建康研究员认为,马克思《资本论》序言中的“资本主义生产方式”特指商品货币资本的拜物教性质,马克思以此揭示它们背后的“生产关系和交换关系”,目的在于批判资产阶级经济学的拜物教意识。福建师范大学黄瑾教授就《资本论》的方法问题进行了探讨,批判了关于《资本论》方法论的常见错误观点。

四川大学张衡教授结合《资本论》的相关论述,阐述了虚拟资本的本质、存在形式和调控手段,指出虚拟资本及其产生的投机和泡沫的机理和危害以及治理思路。南开大学乔晓楠教授构建了一个包含多种生产技术并且存在技术扩散的马克思主义生产模型,研究了利率杠杆的决定因素,生产型企业资产价格与利息率的关系。中央党校袁辉副教授对比了马克思主义和现代货币理论(MMT)有关货币起源、货币发行方面的理论,认为从马克思主义经济学的立场、观点和方法出发,可以提供一个超越现代货币理论的分析框架。

(南开大学政治经济学研究中心 荆克迪 刘凤义)

(责任编辑:谭易)

(校对:孙志超)